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ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO 

DEL 26 OTTOBRE 2016 

N.20/16 

DEFINITIVO 

Il Consiglio si è riunito in sede – Via Pergolesi 25 alle ore 17,45 di mercoledì 26 ottobre 2016 per discutere il seguente 

O.d.G. 

1. Approvazione verbale 19/16 del 12.10.2016; 

2. Movimento iscritti-(Franchi); 

3. Assestamento Bilancio 2016-(Giuliani); 

4. Sito dell’Ordine-(Minotti); 

5. Comunicazioni del Presidente; 

6. Elezioni CNI – Sviluppi dell’Ordine di Milano-(Calzolari); 

7. Commissione congiunta Bandi Ingegneri-Architetti-(Rainero); 

8. Procedure 2016 e riconoscimento CFP di competenza dell’Ordine-(Battistoni); 

8.bis Qing-Delibera di certificazione per n.15 ingegneri; 

9. Varie ed eventuali. 

Presenti: Aprea, Baretich, Battistoni, Caleca, Calzolari, Fagioli, Finzi, Franchi, Giuliani, Luraschi, Mariani,  Minotti, 

Signorini 

Assenti giustificati: Bianchi, Parlante  

Presiede Calzolari, Segretario Franchi 

PUNTO 3 – ASSESTAMENTO BILANCIO 2016 (GIULIANI) (del. 01) 

Il tesoriere Giuliani illustra la proiezione al 30/09/2016 del Bilancio Preventivo 2016, soffermandosi in dettaglio sulle voci 

più significative. 

Dopo alcuni chiarimenti il Consiglio approva, all’unanimità, l’assestamento di bilancio dell’anno 2016. 
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(esce Giuliani) 

PUNTO 6 – ELEZIONI CNI – SVILUPPI DELL’ORDINE DI MILANO (CALZOLARI) 

Il Presidente ricorda che per il 14 novembre p.v. è convocata una seduta straordinaria del nostro Consiglio per procedere 

alla votazione per il rinnovo del Consiglio del CNI. Data l’importanza dell’argomento si raccomanda la presenza di tutti i 

Consiglieri.  

Dal momento che a tale elezione ha avanzato la sua candidatura, una sua eventuale elezione nel nuovo Consiglio CNI 

avrà come conseguenza, a termini di legge (DPR 169/2005) il subentro automatico, in qualità di consigliere, del primo dei 

non eletti alle ultime elezioni del nostro Consiglio (29 settembre 2013). 

Inoltre, ulteriore incombenza di quest’ultimo sarà la nomina di un nuovo presidente, alla prima seduta utile del Consiglio, 

ricomposto a 15 membri. 

PUNTO 4 – SITO DELL’ORDINE (MINOTTI) 

E’ presente il gruppo a suo tempo costituito per il rifacimento del sito dell’Ordine (Minotti, Barbarotto, Serioli e il dr.Caprino) 

nonché il Sig. Saviano e una sua collaboratrice della Società  Mediatrica. 

Viene illustrato, con proiezione di slide, il lavoro fatto fino ad oggi. 

Il nuovo sito sarà più agevole da consultare, con un risultato atteso di una consistente diminuzione dell’impegno di tempo 

nell’attività del personale, ad es. per rispondere alle numerose telefonate degli iscritti che richiedono  informazioni. 

Certamente verrà migliorata anche la comunicazione interna tra i dipendenti dei nostri uffici. 

Anche la modulistica cambia: potrà essere compilata direttamente on-line anziché scaricarla in pdf, come sino ad ora. 

Si prevede che il nuovo sito sarà attivo entro la seconda metà del corrente mese. Prima di allora sarà necessario un 

secondo passaggio in Consiglio per la presentazione definitiva.  Ne verrà data notizia a tutti gli iscritti. 

Caleca auspica che alcune voci siano riportate anche in inglese. 

Il Consiglio ringrazia il gruppo istruttore per il notevole lavoro eseguito e gli manifesta il suo apprezzamento. 

(esce Fagioli) 

PUNTO 1 – APPROVAZIONE VERBALE N.19/16 DEL 12.10.2016  

Il verbale n. 19/16 viene approvato all’unanimità. 
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PUNTO 5 - COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

Calzolari, non potrà partecipare, per precedenti impegni fuori Milano, al prossimo incontro (già calendarizzato per il 28 

p.v.) con il Sindaco Sala, quale seguito dell’iniziativa “C’e Milano da Fare” promossa da Assimpredil/ANCE Milano e a cui 

partecipano altre professioni tecniche.  Raccomanda ai nostri rappresentanti (Crapanzano, Finzi e Minotti) che vi 

prenderanno parte, di ricordare al Sindaco quanto l’Ordine abbia sempre offerto la sua disponibilità ad un competente 

contributo tecnico su temi di pubblica utilità  quali , ad esempio, l’Urbanistica e il Regolamento Edilizio. 

(Entra Signorini) 

PUNTO 2 – MOVIMENTO DEGLI ISCRITTI (REL.ING.FRANCHI) (del. 02 - 03) 

Nuovi iscritti: n.22; cancellazioni: per dimissioni: n.14; per trasferimenti ad altri Ordini: n.3; deceduti: n.1. (DEL. 02) 

Si chiude in attivo di 4 iscritti. 

Il totale degli iscritti a tutt’oggi è di n.11832 (di cui n.287 per la sez. B) + 1 Società di professionisti. 

Il Consiglio approva 

Il Consigliere Segretario comunica che i famigliari del nostro iscritto ing…omissis….., deceduto, ci hanno informato di 

aver ricevuto da Equitalia una cartella esattoriale per € 379,40 dovuti all’Ordine per le quote d’iscrizione, non pagate, 

relative agli anni 2014-2015-2016. Desiderano sapere come comportarsi.  

Il Consiglio decide di rinunciare a credito, dispone di procedere al discarico della cartella esattoriale di Equitalia. (DEL. 

03) 

PUNTO 9– VARIE ED EVENTUALI (DEL. 04) 

 Caleca informa circa gli ultimi eventi relativi ai rapporti dell'Ordine con i colleghi 

Europei.  

Il 12 e il 13 Ottobre 2016 è avvenuta presso i nostri uffici la prevista Riunione Trilaterale con i colleghi spagnoli della 

Catalogna e tedeschi del Baden-Wurttemberg. 

Per i catalani erano presenti il Presidente del loro Collegio (COEIC) e il Presidente della loro Associazione (AEIC). Erano 

pure presenti il responsabile dei rapporti con l'estero e il Presidente della AQPE (che corrisponde al nostro Cert-Ing). 

Per i tedeschi del Baden-Wurttemberg (IngBW) era presente il loro Amministratore delegato che ha presentato un lettera 
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da inviare ai Presidenti delle 4 Regioni "Motore d'Europa": Catalogna, Baden-Wurttemberg, Lombardia e Rhone-

Alpes/Auvergne.  

L'iniziativa è stata approvata e tale lettera, firmata dai Presidenti dei nostri 4 Ordini, verrà inviata ai Presidenti delle 4 

Regioni "Motore d'Europa" entro la fine del mese di Novembre 2016. 

La prossima Riunione Trilaterale sì terrà a Barcellona il 20 Marzo 2017. 

La prossima Riunione Multilaterale si terrà a Lione il 30 Giugno 2017. 

I Consiglieri che volessero maggiori informazioni o che volessero partecipare alle prossime riunioni con i colleghi europei 

sono pregati di comunicarlo a Caleca. 

(Esce Caleca) 

 Luraschi informa che sono state esaminate tre richieste di corsi di aggiornamento antincendio da svolgersi presso 

le sale dell’Ordine e proposte da AF System (protezione passiva), Hilti (protezione passiva) e Zenital (protezione 

attiva). 

Come di consueto la domanda, gli argomenti, gli oratori e le dispense sono state valutate dalla Commissione Sicurezza 

Antincendio (CSA) che, avendole ritenute idonee, ne propone lo svolgimento al Consiglio. 

Il Consiglio approva e nel contempo delibera che analoga procedura potrà essere adottata anche in futuro senza un 

passaggio in Consiglio autorizzando, in questa materia, la CSA ad operare direttamente. (DEL. 04) 

PUNTO 7 COMMISSIONE CONGIUNTA BANDI INGEGNERI-ARCHITETTI-(RAINERO) 

E’ presente Rainero, membro della Commissione, che così relaziona: 

Dal 2008 era operativa una Commissione congiunta Ingegneri e Architetti per la valutazione dei bandi di gara, che si era 

anche avvalsa di una funzione di coordinamento esterna, assicurata dall’Arch. Cristina Collini, retribuita in parti uguali dai 

due Ordini, con funzioni di reperimento bandi da esaminare, interfaccia con gli Enti banditori, ed altro. 

La Commissione è inattiva da tempo a seguito dell’ impossibilità del coordinatore a proseguire la collaborazione, cui si è 

poi aggiunto l’ abbandono dei referenti dell’Ordine Architetti. Ciò nondimeno, la Commissione ha tentato di proseguire il 

lavoro di reperimento bandi, ma con scarsi risultati. 

Il Consiglio è interessato a che si prosegua il lavoro di analisi dei bandi di gara , di interazione con le amministrazioni  e 
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con una attività di comunicazione verso gli iscritti e ritiene utile che, stante la situazione,  vi sia una Commissione  del 

solo Ordine Ingegneri.             

L'ing. Lacavalla,  membro della ex Commissione congiunta, si è detto  disposto  ad assumerne  la  presidenza, anche 

senza gli architetti, e di redigere un programma di obiettivi e modalità di azione da sottoporre all'approvazione del nostro 

Consiglio.  Gli attuali  ingegneri della Commissione sono:  Alberto Avanzini, Valeria Dolcetta Capuzzo, Silvano Lacavalla, 

Luigi Rainero, Matilde Paola Wertenstein . 

Il Consiglio prende atto e si ripropone di esaminare la proposta collega Lacavalla in  una prossima seduta.  

PUNTO 8 - PROCEDURE 2016 E RICONOSCIMENTO CFP DI COMPETENZA DELL’ORDINE-(BATTISTONI) (DEL 

05- 06) 

Battistoni ricorda che in aprile 2016 Il Consiglio Nazionale ha emanato le Linee di indirizzo n. 4 . Tali Linee di indirizzo 

hanno dettagliato maggiormente i casi di riconoscimento, da parte degli Ordini, di CFP imponendo nuove regole 

applicative e, pertanto, si rendono necessarie  alcune modifiche delle prassi adottate finora per l’attribuzione di: Esoneri  

e CFP relativi a Master Universitari, Dottorati di ricerca, Corsi universitari con superamento di esame, Corsi Esteri e degli 

Stage e Tirocini.  

Il Consiglio delibera l’aggiornamento delle prassi operative. Le procedure così aggiornate sono in atti.(del.05) 

Il Consiglio delibera inoltre  la concessione dell’esonero per maternità agli ingg. Chiara Belloni, Elisa Ghinato, Elena 

Pasqualetto (del. 06) 

PUNTO 8.BIS – QING – DELIBERA DI CERTIFICAZIONE DI N.15 INGEGNERI (DEL. 07) 

Vengono sottoposte all’approvazione del Consiglio le seguenti certificazioni Qing: 

 

N. Cognome- Nome  Ingegnere Liv. Specializzazione 

 

1 Canetta Giovanni 2 Progettazione e direzione lavori di strutture in cemento armato 

2 Cardosi Claudio 2 Consulenza di direzione per organizzazione, sistemi informativi, 

marketing, risorse umane, con particolare riferimento al settore 
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finanza/credito 

3 Coffano Michele 2 Gestione tecnico-amministrativa di consorzi irrigui e altri sistemi 

complessi in ambito idraulico 

4 Cogni Cesare 2 Efficienza energetica degli edifici 

5 Della Chiesa Gianluigi 1 Servizi informatici 

6 Dini Dino 2 Coordinamento e gestione della progettazione di prodotti e processi 

industriali; intermediazione finanziaria 

7 Gasparini Franco Andrea Antonio 2 Progettazione di impianti per il controllo del microclima in ambienti 

museali 

8 Gillino Fabio 2 Progettazione, direzione lavori e collaudo di strutture in cemento 

armato 

9 Grosso Massimiliano 2 Analisi e progettazione informatica, con coordinamento di gruppi di 

sviluppo 

10 Moretta Giampaolo 2 Estimo, costruzioni, infrastrutture di trasporto (strade e ferrovie) 

11 Nitti Piermaria 2 Supervisione tecnica e programmazione delle attività di costruzione 

di impianti di estrazione idrocarburi 

12 Parozzi Flavio 2 Studi e ricerche sulla sicurezza degli impianti nucleari e delle 

installazioni ad altro rischio anche in contesti applicativi diversi 

13 Pisoni Giorgio 2 Ingegneria Forense (macchine e impianti) 

14 Sanna Simone 1 Strutture 

15 Valtolina Carlo 2 Progettazione e direzione lavori di edilizia civile e industriale  

 

Il Consiglio approva. 

Esaurito l’odg  la seduta ha termine alle ore 20.45 

***** 
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Prossima seduta di Consiglio: 9 novembre 2016 – ore 17,45 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO       IL PRESIDENTE 

          (Aldo Franchi)                  (Stefano Calzolari) 

 


